

绝密★启用前

2023年普通高等学校招生全国统一考试模拟试题

语文（二）

本试卷共8页，23小题，满分150分。考试用时150分钟。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名、准考证号、考场号和座位号填写在答题纸上。将条形码横贴在答题纸“贴条形码区”。
2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔在答题纸上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题纸各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案，不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
4. 考生必须保持答题纸的整洁。考试结束后，将试卷和答题纸一并交回。

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读I（本题共5小题，17分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

日前，四川广汉三星堆遗址考古传来捷报，在以往丰硕的发掘成果的基础上，此次祭祀区发掘1834平方米，新发现的6座坑出土编号文物近13000件，其中相对完整的文物3155件。大量新出土文物以无可辩驳的事实澄清了以往古代巴蜀研究的一些迷失，进一步勾勒了中华先民早年突破地理疆域限制，在多民族交流融合中开拓前行的壮阔历史画卷。

相对于中原广袤平原，巴蜀偏于一隅，向来以山高水远著称。过去学术界流行的看法是，诸如四川这样的巴蜀地区，文化多半是封闭的，与中原文化没有什么实质联系。如顾颉刚的《古代巴蜀与中原的关系说及其批判》认为：“当时的蜀国本和中原没有什么关系，直到春秋战国间才同秦国起了交涉……不幸历代人士为秦汉的大一统思想所陶冶，认为古代也是一模一样的，终不肯说这一块土地上的文化在古代独立发展，偏要设法把它和中原的历史混同搅和起来，于是处处勉强拍合，成为一大堆乱丝。”

三星堆大规模考古发现证明，自新石器时代晚期，至少是晚期之末起。巴蜀地区与中原间就打破隔绝，开始往来交流，有时还是比较畅通的频繁交流。从本次发掘出土的若干新器物即可看出，巴蜀地区与国内其他地区存在密切的文化交流关系。3号坑、8号坑发现的铜尊、铜罍、铜瓿等，为中原殷商文化的典型铜器；3号坑、4号坑发现的玉琮，与甘肃、青海地区齐家文化的玉琮有明显的渊源关系；7号坑、8号坑发现的有领玉璧、玉璋、玉戈等，在河南、陕西、山东以及广大的华南地区都有同类器物存在。

三星堆遗址大量令人赞叹的丰富文物为如何看待和解读古蜀国传说提供了新的参照坐标。东晋史学家常璩的《华阳国志·蜀志》曰：“黄帝为其子昌意娶蜀山氏之女，生子高阳，是为帝颛顼；封其支庶于蜀。历夏、商、周、武王伐封，蜀与焉。”对于诸如此类的蜀国古史传说描述，尽管并非孤证，但由于缺乏并无从进行确凿的考订，过去史学家多半持审慎接受态度。

三星堆考古表明，许多古史传说并非空穴来风，而往往是有一定史实背景的。《大戴礼记·帝系》《史记·夏本纪》均称，颛顼产鲧，鲧产文命，是为禹。这就是说，夏王与蜀王均为颛顼的后代，因而夏文化与蜀文化自应有一定的关联。有趣的是，三星堆发现的陶盉和玉璋，与位于洛阳东部偃师境内的夏文化遗址二里头考古发掘出的盉和玉璋，存在明显彼此交流影响的痕迹。

三星堆遗址汇聚了青铜器、城市建筑、文字符号和大型礼仪设施，它昭示着长江与黄河流域同属中华文明的母体，古蜀文明既有自己悠久而独立的始源，又受到中华文明不同地域文化，乃至东方文明不同区域文化直接或间接的影响。三星堆考古及探源工程，正在为我们掀开中华先民筚路蓝缕、互学互鉴的神秘面纱，展示中华文明多元一体、砥砺同行的演进历程。这是对历史的寻根，也是对今天的启示和未来的展望。中华先民自强不息的开拓精神，激励我们在民族复兴的伟大征程中书写更加精彩的历史华章。

（摘编自钱念孙《三星堆考古呈现中华先民多彩生活画卷》）

材料二：

公共考古的核心思想就是考古资源属于公共资源。各主体均有权了解和参与，公共考古事业者有责任和义务公开宣传文化遗产的价值。公众作为文化传承的重要载体，参与公共考古，其目的不仅仅是保护文化遗产，还在于文化遗产价值的传播与历史文化的传承。从文化遗产传播的视角上看，随着信息技术的普及。公众能够在各种媒介上获取各种考古信息，媒体与考古的融合使公共考古实现了公共传递，对于转变公众思想观念、提高公众的文化遗产价值认知具有现实意义。

公共考古视域下，文化遗产事业相关主体重构文化遗产价值认知是促进文化遗产价值传播有效性的前提条件。在认知文化遗产价值的过程中，各主体不仅要通过文化遗产看到历史，还要能够发现文化遗产的使用价值随着时代的更替而发生改变。文化遗产随着时间的推移，其直接价值、物质价值及使用价值早已不复存在，但是文化遗产的历史价值、文化价值等却随着时间的推移而愈加厚重。如天津文庙、乐山文庙等文化遗产在历史价值方面。为当代人们进一步了解历史提供实物参照；在文化价值方面能强化当代人的道德素养，使其在了解崇文重教的基础上深化对文庙文化价值的了解，并将其作为思想、文化教育的重要基地。要通过合理地利用文化遗产间接地传播文化遗产价值。

（摘编自刘华《公共考古视域下文化遗产价值传播研究》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 三星堆考古证明，巴蜀地区与中原间打破隔绝，开始往来交流，是自新石器时代晚期起，甚至有可能更早。
- B. 过去因为缺乏考古、实物等确凿的证据，尽管一些蜀国古史传说在多部典籍中出现，史学家多半仍然不接受。
- C. 古蜀文明具有悠久的历史，既有独立的起源，有鲜明的个性特色，又与中原文化密切交流，直接或间接受中原文化影响。
- D. 要想有效传播文化遗产的价值，就要合理利用文化遗产，特别重视文化遗产随着时间推移越来越厚重的历史、文化价值。

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 历代文人学士普遍认为巴蜀偏居一隅、山高水远，故其文化在古代是独立发展的。
- B. 比较三星堆和中原出土的文物，证明一些蜀国古史传说有史实背景，并非空穴来风。
- C. 电视台直播三星堆考古进程，引发收视热潮，说明媒体与考古的融合使公共考古实现了公共传递。
- D. 兵马俑等古建遗址成为文化旅游产业的支柱，说明文物还有间接的文化创收价值。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料二观点的一项是（3分）

- A. 刘某爱好古物，在随州古墓群挖出春秋早期曾国国君曾侯宝的铭文鼎之后转卖。

- B.三星堆遗址考古，对近两百个出土样品进行碳-14测年，确定了其埋藏的年代。
- C.新生入学之际，北京某小学在文庙举办隆重的“开笔礼”，启发学生尊师崇礼。
- D.绝大多数考古资料如出土文物、标本等，在发掘结束或报告完成后被重新雪藏。
- 4.材料一论证结构严谨，条理清晰，请结合文本简要分析。(4分)
- 5.三星堆遗址发掘期间，央视推出系列直播特别节目《三星堆新发现》，请结合材料谈谈对此举的看法。(4分)

(二) 现代文阅读II (本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

悼彭雄同志 彭雪枫

读三月三十日山东战士报《一个不幸的消息》之后，终于最后证实彭雄同志——红军时代的老战友——光荣殉国了！悲怆的心情，发出了无数次的叹息！

1930年9月。我奉命到红三军团第六师工作。那时正在围攻长沙的战役中。师司令部驻扎在一个小村庄里。一到门口，首先碰见的是一个年纪轻身材大的青年通信员，背一支手提机关枪，精神抖擞，十分神气，把我迎进了屋内。那就是今日的第三师参谋长彭雄同志。

国内战争。在经过了大大小小数百次的残酷战斗中，我与彭雄同志从来没有离开过一个部队，甚至一个单位，抗日战起，各自东西，从初见到现在，屈指计算已十三年了！

他是江西永新人，井冈山红军的一员。长沙战役时，大概才十七八岁吧，然而有力气。很勇敢。战斗中，比较艰苦的传达任务，在派遣时不由地就想到了他。他喜欢并善于射击。在送信或口头传达任务到火线上最前列的突击队，回指挥阵地复命时，往往夸耀他送了几颗子弹给敌人，也往往接着受到无故消耗子弹的批评。受批评和射杀敌人同样给他以满足。

1931年，他升任师部通信排长，仍是一支手提机关枪，不过勇气和脾气却增大了。勇气大到一种鲁莽的地步，脾气大到通信员们常向支部提意见。为了这，他常常同时受到两种责备，然而谁都对他有一个远景的认识——将来必成为一员猛将。“富田战斗”的一个夜间，他突然失踪了。拂晓之前，却见他满身泥泞，手提机关枪上挂了三支驳壳枪，左肩上挂了一支步枪回来了，大家焦急的面容变成了笑脸。这是他偷跑出去偷拿回来的胜利品。然而一种“慰勉的责备”他仍然逃不脱。从此，大家更敬重他了。

1932年8月，敌方突然大军压境，我师各团因过于分散，集中不及，被隔断而互失联络。我率师直属队及第七团辗转于丛林之中。三日三夜无食无眠。遂分头突进进入区边境，始悉郭炳生阴谋叛变，挟持第五团北入白区。远避业已到来的第四次“围剿”。彭雄同志这时跟随着郭炳生行动，当然除去郭炳生本人之外，谁也不明白他将要玩什么把戏！当时与上级失掉联络已多日，对我师及我个人的生死谣传纷纷。为了挽救第五团，我乃不顾一切，将师直及七团略事安插之后，遂带领武装十五名潜行北上，寻找郭炳生并第五团。此时他们已进入靠近抚州的崇仁县境了，北入抚州，西渡赣江是很容易的事。五日行程跟踪追赶，终于在一个傍晚，见到了五团的前哨连。他们事先战备姿态，听到了我的喊声之后，变为欢迎的队形了。一见之下，恍如隔世，默默之中，相互表现出无言的悲凄！到团部，郭炳生似乎还保持着惊慌中的镇静！全体干部咸来慰问，“回主力去！回主力去！”是大家的呼声。伟大的阶级友爱，我感动得几乎流下泪来！黄昏之后，彭雄同志把我拉到阴影里，小声地说：“郭炳生对大家说，你已经牺牲了！他这几天的行动，我十分怀疑，赣江以西的地图。他已自己背起来了，谁知道他搞的什么鬼呢？起码也是躲避四次‘围剿’，要当土皇帝享福去！我们一定马上回去，明天就走！”

第二天黄昏之后出发南返。深夜，天雨路滑，伸手不见五指，叛徒郭炳生乘此时机单枪独马，投入乐安县城，断送了他的一生！

彭雄同志对革命，是这样坚决的一个典型！

1933年，彭雄同志深造，红军学校毕业后，任作战参谋、连长等职。1934年浒湾八角亭战斗，我负重伤，在回后方的途中，碰到了彭雄同志，他似乎是病了。同样坐在担架上。见面之后，他深感未能参加这次战斗而为憾！不知为了什么，他忽而又大哭起来。

长征之后，彭雄同志调军团司令部工作。过大渡河，越金沙江，以及雪山草地，他创造了许多英勇的故事。环境那样折磨他，然而仍一如往昔。登山涉水，健步疾走。很少见他骑过马，随行李之外，还背了自己的枪，不过“手提式”已经换了驳壳枪了。

1935年红军进入陕北。他升任三军团十三团参谋长，不久改调四师任作战参谋，西安事变后升任参谋长。1940年，我们进入豫皖苏边时，忽在电讯中。得悉他已任鲁西南的黄河支队司令了，彼此一路之隔，仅在电报往来互通消息而已。1942年，又调往新四军第三师任参谋长，适我师亦转移路东，从此时起，才有了连续的信件来往。

彭雄同志完全是在党军中长大的。他学习很努力，由于丰富的战斗经验。从通信员直到指挥一个师。仅看他对他三师部队的管理教育、作战指挥，虽然时间很短，竟有那样大的成绩。有一次读到他的一篇《发刊词》。不但文化水平进到一种惊人的程度，即是战略战术素养，都莫不叹为我党的一员出色的军事人才！

彭雄同志，在党十多年的培养之下，已经成为一员勇敢善战的青年将领了！

当然，他亦有他的弱点，那就是性情急躁，胸襟还不够开阔，然而以其过去进步速度而论，他是我党我军中最有希望的干部之一。

不幸，万万的不幸！在敌后的残酷斗争中，万恶的敌寇。夺去了他的生命，夺去了热情蓬勃、意志坚决、体格强健、政治坚定的彭雄同志——多年以来的患难战友！

后死者的责任，不是流泪，而是向敌人为逝者复仇！

1943年5月

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 开头写读到报纸消息，证实了彭雄的牺牲，“终于”一词说明作者不愿相信彭雄牺牲，为此经过了较长时间的求证。
- B. 作者回忆了与彭雄十三年间的往事，展现了这位青年将领的出色才干，也指出了他不爱惜子弹、鲁莽、急躁等缺点。
- C. 三次写彭雄的配枪，从“手提机关枪”到“驳壳枪”，这一细节突出了人物特征，侧面反映了他在我军成长的过程。
- D. 文章以记叙为主，又时时插入简短的议论与抒情，既高度评价彭雄同志，又便于直接抒发抑制不住的痛悼之情。

7. 关于“挽救第五团”的部分，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 作战不利的情况下郭炳生阴谋叛变，客观上反映了对敌斗争的复杂与艰难。
- B. “回主力去！”两个简短的句子反复，体现出干部战士们坚定的革命信念。
- C. 彭雄把“我”拉到阴影里小声向“我”汇报的细节，为下文对人物的评价做了铺垫。
- D. 写“我”没有立即抓捕叛徒，致使其趁夜投敌，其中流露出我自责和懊悔之情。

8. 作为我党的优秀青年将领，彭雄具有怎样的特点？请结合文本简要分析。（6分）

9. 这篇悼词是怎样抒发真挚浓烈的感情的？请简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

(一) 文言文阅读 (本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文,

完成10~14题。

蔡泽见逐于赵, 而入韩魏, 遇夺釜鬲于涂, 乃西入秦。将见昭王使人宣言以惑怒应侯曰燕客蔡泽天下骏雄弘辩之士也彼一见秦王秦王必相之而夺君位应侯闻之使人召蔡泽蔡泽入, 则揖应侯, 应侯固不快, 及见之, 又倨, 因让之曰: “子常宣言代我相秦, 岂有此乎?”对曰: “然。”应侯曰: “请闻其说。”蔡泽曰: “何君见之晚也! 夫四时之序, 成功者去。若秦之商君, 楚之吴起, 越之大夫种, 其卒可愿矣?”应侯知蔡泽之欲困己以说, 曰: “此三子者, 义之至, 忠之节也。何为不可哉?”蔡泽曰: “夫商君为孝公平权衡, 正度量, 决裂阡陌, 救民耕战, 是以秦无敌于天下。功已成, 遂以车裂。吴起为楚悼罢无能, 废无用, 一楚国之俗, 破横散从。功已成矣, 卒支解。大夫种为越王垦草创邑, 辟地殖谷, 率四方士, 上下之力, 以禽动吴, 成霸功。勾践终倍而杀之。此三子者, 成功而去, 祸至于此。此所谓信而不能诎, 往而不能反者也。范蠡知之, 超然避世, 长为陶朱。今君相秦, 坐制诸侯, 利施三川, 使天下皆畏秦。君之功极矣, 如是不退, 则商君、吴起、大夫种是也。君何不以此时归相印, 进贤者授之, 必长为应侯, 世世称孤。孰与以祸终哉!”应侯曰: “善。”乃延入坐为上客。后数日, 入朝, 言于秦昭王。王召见, 与语, 大说之。应侯因谢病, 请归相印。昭王强起应侯, 应侯退称笃, 因免相。昭王新说蔡泽计画, 遂拜为秦相。相秦王数月, 人或恶之, 惧诛, 乃谢病归相印。卒事始皇帝, 为秦使于燕, 三年而燕使太子丹入质于秦。

(节选自《战国策·秦策三》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句, 正确的一项是 (3分)

- A. 将见昭王/使人宣言以惑怒/应侯曰/燕客蔡泽/天下骏雄弘辩之士也/彼一见秦王/秦王必相之而夺君位/应侯闻之使人/召蔡泽/
- B. 将见昭王/使人宣言以惑怒应侯/曰/燕客蔡泽/天下骏雄弘辩之士也/彼一见秦王/秦王必相之而夺君位/应侯闻之使人/召蔡泽/
- C. 将见昭王/使人宣言以惑怒/应侯曰/燕客蔡泽/天下骏雄弘辩之士也/彼一见秦王/秦王必相之而夺君位/应侯闻之/使人召蔡泽/
- D. 将见昭王/使人宣言以惑怒应侯/曰/燕客蔡泽/天下骏雄弘辩之士也/彼一见秦王/秦王必相之而夺君位/应侯闻之/使人召蔡泽/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是 (3分)

- A. 权是秤锤, 衡是秤杆; 权衡在文中与“度量”同指称量物体重量的工具和标准。
- B. “决裂阡陌”与“阡陌交通”(《桃花源记》)两句中的“阡陌”含义不同。
- C. “横”“从”指连横、合纵, 是战国时期纵横家所宣扬并推行的外交和军事政策。
- D. “应侯因谢病”与“于今无会因”(《孔雀东南飞》)两句中的“因”含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是 (3分)

- A. 蔡泽到达秦国后, 首先巧妙地运用计策让应侯心生不悦, 来引起应侯注意, 应侯因此主动召见了蔡泽, 这为蔡泽成功说服应侯创造了条件。
- B. 蔡泽在拜见应侯时拱手作揖, 礼节十分周到, 但应侯却因为之前的事对蔡泽态度傲慢, 并且直接出言责备蔡泽, 质问他想要取代自己的事。
- C. 商鞅、吴起、文种分别辅佐秦孝公、楚悼王和越王勾践建立了一番功业, 但三人最终都以惨死为结局, 其原因都是不懂得功成身退的道理。
- D. 蔡泽辅佐秦昭王不久, 就有人恶意诋毁他, 他立刻辞相位来保全自己, 始皇时得到机会就再次出山展现自己,

很好地诠释了“知进退能屈伸”。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 蔡泽见逐于赵，而入韩魏，遇夺釜鬲于涂，乃西入秦。

(2) 君何不以此时归相印，进贤者授之，必长为应侯，世世称孤。

14. 蔡泽见到应侯后主要采取什么方法来说服对方？请简要说明。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首元曲，完成15~16题。

[双调]沉醉东风·自悟 马谦斋^①

瓷甌内激滟莫掩，瓦盆中渐浅重添。线鸡肥，新篱^②醉，不须典琴留剑。二顷桑麻足养廉，归去来长安路险。

取富贵青蝇竞血，进功名白蚁争穴。虎狼丛甚日休？是非海何日彻？人我场慢争优劣。免使旁人做说话，咫尺韶华去也。

[注]①马谦斋。曾任官。最终归隐。②新篱(chōu)：新酿的酒。

15. 下列对这首曲的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 本曲开篇写酒香菜美，生活丰足，辞简意丰，散发着浓郁的乡土气息。
- B. “长安”代指朝廷，“长安路险”暗喻官场险恶。写出了积郁的不满和忧患。
- C. “青蝇竞血”“白蚁争穴”运用比喻一针见血地讽刺了谋取功名富贵之人。
- D. “虎狼丛”三个句子描摹出作者为避免成为他人谈资而奋力抗争的形象。

16. 作为“自悟”之作，本曲上下片所悟各侧重什么？有怎样的联系？(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 曹操《短歌行》中“_____，_____。”两句，以周代读书人的服装指代有学识的人，表达了曹操对人才的渴望。

(2) 杜牧的《阿房宫赋》中直接以问句形式质问秦朝统治者，批判其残酷剥削百姓、奢靡浪费的两句是：“_____，_____？”

(3) “落叶”和“江水”是古代诗词常见意象，优秀的诗人可在一首诗中同时选取这两个意象来渲染意境，表情达意，如：“_____，_____。”

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题, 11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

生死关头见英雄，危难时刻显本色。总有一群人，倾一己之力、履一生之诺，践行着用生命守护生命的誓言，传递着超越时间和地域的力量。D2809次列车值乘司机杨勇，就是这么一位①的真英雄。当列车撞上突发溜坍侵入线路的泥石流时，情况万分紧急，乘客②，杨勇果断停车，救下了满满一车人，却唯独没有保全他自己。5秒钟的反应时间、900多米的制动距离，没有片刻犹豫。正如网友评论的那样：“人如其名，他担起了名字中的‘勇’字。”这是临危不惧的职业素养，更是③的使命担当。

茁壮成长的树木，需要高耸入云的枝干，也需要茂密厚实的根系【甲】充满希望的民族，不仅要有仰望星空的高度，也要有根植深培的厚度。或勇毅【乙】或执着【丙】或奉献【丁】正是一位位如杨勇般的平民英雄，凭借感人肺腑的力量、()、()，让温情得以传递()、()。在这个意义上

来说，缅怀英雄，就要让昨天的感动化为今天的力量，让蓬勃的感情成为奋进的动力。致敬英雄，就要让更多人在油然而生的责任感、使命感中，追逐顶天立地的“英雄梦”，书写属于自己的传奇。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请在文中【甲】【乙】【丙】【丁】四处填入恰当的标点符号。(4分)

20. 请仿照文中而波浪线的句子，在括号处填入恰当的语句，使之构成语意前后呼应的两组排比句。(4分)

(二) 语言文字运用Ⅱ (本题共2小题, 9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

中国人欢度节日的时候，①。喜爱饮酒的人们，畅饮几杯美酒，面色红润，血脉畅通，更能增添节日的喜庆气氛。汉代许慎在《说文解字》中解说“酒”时，赋予了酒一定的道德色彩。他认为，酒是一种服从于人性的饮料，可以助长人性的善良或丑恶。也可以成就好事或促成坏事。酒在生活中的作用，的确如许慎所说，它不但可以作为表达宾主礼仪的媒介，促进好事，而且可以成为工具放纵享乐，坏了大事。历史上关于饮酒误身误国的故事很多。夏桀、商纣、周幽王都被史书描述为酗酒亡国的暴君。

今天人们过春节时②，而在唐宋时期，人们通常要喝屠苏酒。屠苏酒是古人在农历正月初一饮用的一种药酒，据说可以辟邪。从南北朝至唐宋时期都有饮屠苏酒的风俗。屠苏酒是怎样调制、饮用的呢？明代大医药学家李时珍的《本草纲目》中说：要用防风、桔梗、大黄、乌头、赤小豆等适量，用香囊盛着，在除夕夜里悬在井底。正月初一取出来放在酒里加热煮沸。饮用的时候，全家人面朝东。从年幼的到年长的，③。剩下的药渣要再投放到井中，人们喝了井水可以消灾祛病。

21. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当一项是(3分)

- A. 它既可以作为表达宾主礼仪的媒介，促进好事，也可以成为工具放纵享乐，坏了大事。
- B. 它不但可以作为媒介表达宾主礼仪，促成好事，而且可以成为工具放纵享乐，坏了大事。
- C. 它既可以作为表达宾主礼仪的媒介，促成好事，也可以成为放纵享乐的工具，坏了大事。
- D. 它不但可以作为表达宾主礼仪的媒介，促进好事，还可成为放纵享乐的工具，坏了大事。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

理想、幻想和空想都是对未发生之事或未实现之事物的想象。明朝的万户陶成道幻想飞天，自制火箭飞车。不幸殒命，后人称之为“人类载人航天第一人”；中国几代航天人以赶超航天强国为理想，自立自强，奋斗不息，最终“祝融探火”，“天宫”翱翔。理想，是有根据的、合理的想象或希望；幻想，是以理想愿望为依据的对未来的美好想象；但两者如果没有奋斗和行动的加持，就只会成为不切实际的空想。

读了以上材料，你对“理想、幻想、空想”有怎样的思考和认识？请写一篇文章，体现你的感悟和思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。